

ACCION

DIARIO DE TERUEL Y SU PROVINCIA

«Pero entre los principales deberes de los amos, el principal es dar a cada uno lo que es justo. Sabido es que para fijar conforme a justicia el límite del salario, muchos se han de tener en consideración; pero, en general, deben acordarse los ricos y los amos que oprimen en provecho propio a los indigentes y menesterosos, que tomar ocasión de la pobreza ajena para mayores lucros, es contra derecho divino y humano».

(León XIII. «Rerum Novarum».)



AÑO III.—Redacción y Administración: Temprado, 11

Jueves 18 de Enero 1934

FRANQUEO
CONCERTADO

Apartado 15.—Teléfono 169.—NUN. 359

El Consejo estudia la ponencia sobre jubilaciones y ascensos arbitrarios de funcionarios públicos

TEMAS DEL DIA

LOS NUEVOS GUERRILLEROS

Es muy curioso el espectáculo que ofrecen los escritores recién llegados a nuestro campo procedentes a veces, de las más opuestas regiones ideológicas.

Apruremonos a decir que no podemos mirar sino con profunda simpatía—y rendida gratitud a Dios que así les abre, al fin, los ojos—esta irrupción de almogávares del derechismo, con los que nunca esperábamos contar, aun estando ciertos de que, en efecto la conversión es siempre posible y en las manos del que todo lo puede está el inspirarla cada y como quiera y eligiendo el sujeto más inverosímil a nuestras sospechas.

Y decimos que es curioso el espectáculo que ofrecen, en su ardimiento y decisión—que no bastan, a veces para ocultar la precipitada preparación del «junior»—deslumbrados ante la excelencia de la doctrina, y empleando con visible alegría de haber topado con argumentos Aquiles, los razonamientos más inocentes y la dialéctica más pueril, aquella ya arrumbada, por serlo en los arsenales de la vieja guardia. Bendito sea Dios repetámoslo, que así enfervoriza y quita las vendas a los que tanto y tan sarcásticamente sonreían cuando oían, por ejemplo decir que es mejor prevenir que curar que no se puede pedir rectitud en los actos a quienes se autoriza a forjarse en ideas—que la propaganda disolvente es mil veces más criminal que el mismo delito que de ella se engendra. Etc. etc etc.

Y vedlos hoy. Uno de estos arrojados «escritores de derechos» que se pasaron la vida izquierdeando; y que ahora figuran en la vanguardia de las filas—y de las nóminas—del ejército del orden, escribía ayer presa de la mayor indignación:—¿Cómo se puede concebir que el Estado que persigue la adulteración de los

alimentos corporales, se crea obligado a tolerar y aún a proteger en nombre de una libertad absurda, el envenenamiento de las fuentes del saber, la intoxicación de los alimentos espirituales del ciudadano?—Si no era esto, era algo muy parecido. ¡Ay amigo! Recuerde, recuerde, las ocasiones en que bien cortada pluma se ponía al lado de todas las intoxicaciones, pareciéndole pocas todas las licencias para el veneno en política, en literatura, en arte en general. Recuerde que las tribunas en que se encaramaba a pontificar contra todo lo divino y lo humano, desdeñaban olímpicamente a cuantos defendían entonces, defendieron siempre, y siguen hoy defendiendo—aunque un poco achicados ante los gestos de los almogávares, que ahora no vacilan en equiparar las conservas averiadas con las contumacias intelectuales—siguen hoy defendiendo, decíamos, la única doctrina salvadora, de que emanan la sociología y la política posibles.

Ahora va no falta a algunos sino afirmarse en la nueva posición, acabar de enterarse y hacerse definitivamente al ambiente.

Para no caer en la postura verdaderamente extraordinaria de aquel otro almogávar que aseguraba valorosamente—y ello le honra sobremanera—ser católico «por lo cual aceptaba la vida como es, con todas sus consecuencias»... si bien «como presunto responsable de otras existencias no se decidía a condenar la ley alemana de la esterilización, para no verse comprometido a perpetuar en la vida el dolor».

Y pidamos al Señor, que de todo este guerrillerismo derechista del momento no salga una ensalada totalitaria de incongruencias bien intencionadas.

Victor Espinos

Cronica económica semanal

El problema ferroviario

De todas las circunstancias que pesan actualmente sobre la producción industrial española quizá ninguna sean tan graves y tan complejas como las que lo hacen sobre la industria de los transportes ferroviarios. Crisis económica, cuestión social, competencia del transporte por carretera; estas tres circunstancias unidas hacen del problema ferroviario en todos los países uno de los más difíciles de resolver y más importantes, dada la magnitud inherente de la industria que presta un servicio público, cuyas perturbaciones repercuten inmediatamente sobre todo el engranaje industrial, comercial y financiero de un país. Por otra parte la cantidad de capital que una industria de tal envergadura necesita para su creación y explotación, hace que el menor daño que se le produzca tenga rápidas y desastrosas consecuencias para la totalidad del crédito nacional.

El servicio de ferrocarriles era en otro tiempo un verdadero monopolio, si no de derecho, por lo menos de hecho, y he aquí que coincidiendo casi con la crisis económica mundial y la consiguiente agravación de las cuestiones sociales, no solo pierde este carácter sino que encuentra en los transportes mecá-

nicos por carretera un poderoso competidor con todas las probabilidades de éxito. Por eso mientras no se llegue a una eficaz coordinación de los transportes ferroviarios y por carretera no puede contarse con la solución de este urgentísimo problema.

La situación financiera interior de las compañías por otra parte es muy crítica dado que el aumento de gastos de personal por las reformas de Indalecio Prieto fué de un 246 por 100 mientras que los ingresos por elevación de tarifas, únicamente de 40 por 100.

Confiemos en la próxima Conferencia para resolución de un problema clave de la vida industrial y financiera de España.

En nuestra Bolsa, la semana termina floja como empezó. Fondos Públicos flojos con cierta desorientación. Grupo bancario pesado, y en valores Industriales tal vez se inicia a última hora una reacción en ferrocarriles.

De moneda ligera baja de la libra, el franco y el dolaf.

P. T.

Madrid 13-1-33

SUSCRIBASE HOY
MISMO A «ACCION»
Y ESTARA VD. BIEN
INFORMADO

El proyecto definitivo será aprobado en el próximo Consejo

Se suprime el carácter oficial al Tiro nacional y Escuela de educación preliminar.—Los socios y representantes del Tiro deberán entregar las armas en los Gobiernos civiles para que, en su caso y previo el pago de los derechos correspondientes, les sean concedidas licencias.

Los catedráticos de la Universidad de Barcelona que lo deseen podrán solicitar el traslado

Madrid.—A las diez y media de la mañana quedó reunido el Consejo de ministros en la Presidencia.

La reunión duró hasta la una y cuarenta y cinco minutos de la tarde.

NOTA OFICIOSA

Madrid.—A la salida del Consejo se facilitó a los periodistas la siguiente nota oficiosa:

Estado.—Se acordó proponer a las Cortes la ratificación de los pactos internacionales de Telégrafos y Teléfonos acordados en la conferencia celebrada en Madrid recientemente.

Justicia.—Se examinó la ponencia sobre jubilaciones y ascensos de funcionarios del Estado, acordándose, con las sugerencias aportadas, redactar un proyecto definitivo que será presentado al próximo Consejo.

Guerra.—Dictando normas para el funcionamiento de la Sociedad Tiro Nacional.

Marina.—Disponiendo el pase a la situación de reserva de maquinistas de la Armada.

Concesión de cruces del Mérito Naval a jefes de la Armada francesa.

Proyecto de Ley autorizando la enajenación de material naval inutilizado.

Concediendo determinados beneficios al personal de escribientes del Ministerio.

Autorizando para construir buques submarinos en los astilleros de El Ferrol y Cartagena.

Concediendo cruces pensionadas a jefes y oficiales del cuerpo auxiliar de Artillería de la Armada.

Instrucción pública.—Anunciando concurso para la construcción de las escuelas determinadas en el decreto de 2 de Diciembre último.

Derogando el decreto relativo a la incompatibilidad de los maestros con los vecindarios.

Disponiendo que los catedráticos de la Universidad de Barcelona que lo deseen, puedan pedir su traslado

a otras universidades, excepto a la de Madrid.

Concediendo subvención de 26 millones de pesetas para construcciones escolares en Valencia.

Agricultura.—El ministro informó de los problemas de la tierra en Extremadura y propuso las medidas para resolver este problema en relación con la necesidad de tierra para barbechar los yunteros.

EL FUNCIONAMIENTO DEL TIRO NACIONAL

Madrid.—El decreto sobre Tiro Nacional dispone que no figuren cantidades en los presupuestos del Estado para dicha sociedad y similares.

Los representantes y lossocios del Tiro Nacional no podrán conservar las armas ni adquirir otras sin sujetarse a los requisitos que exigen a los demás ciudadanos.

La escuela de instrucción preliminar no tendrá consideración de centro oficial.

Los títulos de tirador concedidos por dicha Escuela, no darán derecho a la reducción del tiempo de servicio en filas.

Los certificados de educación preliminar habrán de convalidarse mediante examen al incorporarse a cuerpo.

Las escuelas particulares de instrucción preliminar utilizarán armamento simulado.

Cuando vayan al tiro, las autoridades militares les facilitarán armamento y cartuchería.

Las armas y municiones que tengan en su poder las representaciones de las escuelas serán entregadas en los Parques de Artillería correspondientes.

Los socios de Tiro Nacional presentarán en los Gobiernos civiles sus armas para que les sean renovadas las licencias previo pago de los derechos correspondientes, o les sean recogidas en su caso.

El Gobierno podrá autorizar la creación de sociedades de tiro bajo la dependencia del Estado y con sujeción a las normas que se dictarán.

De Madrid

- REALIDADES -

Hemos señalado en día precedente las perspectivas republicanas, según la mente de uno de sus periódicos incondicionales y la pluma de uno de sus más entusiastas y viejos partidarios.

Vamos a añadir a estas perspectivas, muy sumariamente, las realidades que ayer concretó en su discurso del Teatro Victoria el catedrático señor Sánchez Roman.

La marcha de la república, dijo, está interrumpida.

La República ha quedado políticamente vacía.

Han sido eliminados partidos republicanos.

No existe un Parlamento fundamentalmente republicano.

No hay un Gobierno que pueda desenvolver una política netamente republicana.

Se está preparando una ley de amnistía que no es una iniciativa libre y espontánea del Gobierno, sino una imposición al Gobierno.

Y hay presentado un proyecto de ley para atenuar los efectos del paro que tampoco es iniciativa gubernamental.

Y lo mismo puede decirse respecto a la ley para liquidar lo de los haberes del Clero.

Es cierto lo que dice el señor Sánchez Roman. Pero lo que el señor Sánchez Roman no ha dicho y es lo primero que debía haber consignado es por qué acontecen esas cosas.

La marcha de la República está interrumpida, porque no era marcha, sino una carrera desenfrenada y loca hacia el abismo.

TRIBUNA LIBRE

Datos y cifras

Ha publicado la «Gaceta» y lo reproduce la «Hoja Oficial del Lunes» el PROYECTO DE LEY que reconoce a muy pequeña parte del Clero el derecho a percibir, desde 1º de Enero de 1934, «dos tercios» de su extinguido haber.

Me parece conveniente recordar la cuantía—es casi impropia esta palabra—de las dotaciones eclesásticas que han de servir de base al cálculo de los «dos tercios».

Han desaparecido o punto menos agrupaciones políticas republicanas que parecían poderosas pero que no eran más que artificio sin raíces y sin consistencia en el país.

No hay un Parlamento fundamentalmente republicano, porque España no es fundamentalmente republicana.

Y es natural que las minorías que casi constituyen mayoría, ejerciten los derechos que les reconoce la Constitución y el Reglamento de la Cámara e inicien proyectos de ley de acuerdo con el mandato de sus electores.

Todo lo que está ocurriendo y todo lo que se está viendo, no es lo que desearía que aconteciera y lo que querían ver los ojos del señor Sánchez Roman; pero dentro de las muchas imperfecciones y de las grandes mentiras del sistema es lo que traduce el pensar y el sentir de España.

Y a este pensar y a este sentir han de atenerse los políticos que no sean unos insensatos y que crean que les asiste el derecho, de imponer a toda una nación sus ideas, sus prejuicios o sus sectarismos.

El señor Sánchez Roman piensa que actualmente la República está políticamente vacía.

Quizás tenga razón; pero es preferible la vaciedad, que suplirse con un contenido de realidades, provechosas, útiles y necesarias, a un contenido relleno de materias explosivas.

Y eso fué la República con los Gobiernos del bienio.

Patricio

1.850 pesetas, 1.900 y 2.000 son las dotaciones anuales de los párrocos en propiedad, rurales, de entrada y de ascenso.

¡Ascenso a 2.000 anuales! Se admirarán los cursillistas del Magisterio que ingresan con 4.000.

Si a las 2.000 del párroco «de ascenso» agregamos 500, tendremos ya la dotación máxima de un párroco, por oposición, de una parroquia «de término de 1.ª clase».

Y ahora calcule el lector a cuanto ascenderán, digo descenderán los «dos tercios» de estos haberes.

Y aun hay dotaciones de 1.500, la de los coadjutores; y de 1.300, la de los Capellanes de Religiosas, cuyos «dos tercios» serán 866 pesetas al año.

¡Ni 2'50 al día!

—Pero el Clero Catedral... El Clero Catedral—que está excluido en el PROYECTO DE LEY—fuera de las nueve iglesias metropolitanas, en las que tiene 500 pesetas más, «disfruta canongías» de 3.750 pesetas al año en las iglesias sufragáneas que son casi todas las de España.

Hay también canónigos de Colegiata con 2.400 pesetas y beneficiados de Colegiata (con 1.500 anuales).

Los cuales, quizás ancianos, quizás enfermos, no tendrán que cavilar mucho para ajustar sus gastos a los «dos tercios» de estas fabulosas dotaciones, porque el Estado que lo privó ya totalmente de su dotación, quizás ganada en reñidas oposiciones, ahora le niega hasta los «dos tercios».

Como pertenecen al Clero Catedral...

Ildefonso Montero
Director de «Ora
et Labora»

†
LA SEÑORITA

Doña Gloria García Parra

HA FALLECIDO EN TERUEL EL DIA 17 DE ENERO DE 1934
A LOS 41 AÑOS DE EDAD
Habiendo recibido los S. S. y la Bendición Apostólica
R. I. P.

Su desconsolada madre doña Juliana Parra (viuda de don Julián García); hermanos doña Teresa, doña Eulalia, doña Julia, don Tomás, don Julián, don Francisco, don Jerónimo, don Jaime y doña Esperanza; hermanos políticos, tíos, sobrinos, primos y demás familia

Al participar a usted tan dolorosa pérdida, le suplican asista a los funerales que por el eterno descanso del alma de la finada se celebrarán hoy, a las diez y media, en la iglesia parroquial de Santiago, y a la conducción del cadáver, que tendrá lugar a continuación, favores que le agradecerán profundamente.

Casa mortuoria: Plaza Carlos Castel, 25.
No se reparten esquelas.

Se ruega a las señoras asistan al funeral.
Teruel y Enero de 1934

Los nueve días siguientes, a las ocho y media de la mañana, misa y rosario en dicha iglesia.
El Excmo. e Ilmo. Sr. Obispo de Teruel se ha dignado conceder indulgencias como de costumbre.

ECOS DE SOCIEDAD

EN EL AYUNTAMIENTO.

Sesión de la Corporación municipal

VIAJEROS

Llegaron: De Valencia, don Natalio Ferrán. De Alcañiz, don Emilio Paricio, ayudante del ferrocarril Teruel-Alcañiz, en esta última ciudad. De la ciudad de las flores, la distinguida esposa de don José Bayona. De la misma población, el culto inspector de primera Enseñanza don Ignacio Salvador. De la misma, don Rogelio Herrero. Marcharon: A Madrid, al objeto de asistir a los funerales que hoy se celebran con motivo del segundo aniversario del fallecimiento de don José Torán (q. e. p. d.), don Dámaso Torán, don Ricardo Atrián, don Ignacio Estevan y don Emilio Fernández, distinguidos amigos nuestros. A Calaceite, don Juan García, don Julián Ejérrique y don Ramón Fontcuberta, alcalde, abogado y comerciante, respectivamente, de dicha villa. A Cuenca, don Andrés Vazquez. A Palencia, don Manuel Robles.

ONOMASTICAS

Ayer celebró su fiesta onomástica el ilustre deán de esta S. I. Catedral y muy querido y estimado amigo nuestro don Antonio Buj. Por dicho motivo, recibió numerosas felicitaciones de sus amistades. A ellas unimos la nuestra, muy sincera y cariñosa.

GLORIA GARCIA PARRA

Como verán nuestros lectores por la esquila inserta en este mismo número, ayer entregó su alma a Dios la señorita Gloria García Parra.

Por las simpatías y virtudes que la finada poseía, cualidades que emanaban ya de su distinguida familia, la señorita García Parra (q. e. p. d.) contaba entre nosotros con verdaderas amistades que desde ayer lloran la muerte de la buena amiga y consejera, a quien rendirán hoy, en los actos de funeral y conducción de sus restos mortales a la última morada el merecido tributo de cariño a que se hizo merecedora.

Dios acoja en su seno a tan ejemplar señorita y reciban sus desconsolados madre, hermanos (entre ellos la distinguida escritora local «Celinda») y demás familiares la sincera expresión de nuestro pesar por la irreparable pérdida sufrida.

BOLSA

SERVICIO TELEGRAFICO

BANCO HISPANO AMERICANO

Table with financial data including Fondos Públicos, Acciones, and Monedas.

ANUNCIANDO EN ACCION AUMENTA SUS VENTAS

De la vida local y provincial

del Banco de España. Visto un informe de Arquitectura sobre la economía que supondrá moderar el consumo de agua en las descargas automáticas del alcantarillado, se aprobó el dictamen de Fomento para que Guadalupe proceda a reducir los grifos de las descargas referidas. Quedaron en definitiva, las adjudicaciones de parcelas de terreno a favor de don José Benajes, don Valentín Lahuerta y don Mariano Zurriaga. La Corporación, visto el informe de Arquitectura sobre la conveniencia de adquirir un trozo de terreno en la Avenida de la República, se acordó satisfacer por ello 84 pesetas a don Pedro Ortiz. Fueron aprobadas las altas y bajas habidas en los padrones de arbitrios municipales. Por último fué aprobado el proyecto de construcción del muro del paseo de Galán y García Hernández. El señor Bayona explicó

las negociaciones particulares que había llevado a cabo para conseguir que esa obra sea pronto un hecho, y a propuesta del concejal señor Sánchez Marco se acordó conste la felicitación de la Corporación hacia el señor Bayona por esas gestiones de índole particular.

De la provincia

Beceite

Ha sido detenido el vecino de esta villa Antonio Bueso Barberán, por haberse comprobado tuvo oculto en su domicilio a Fermín Tejedor Della, cabecilla del movimiento revolucionario ocurrido en este pueblo. Antonio fue rotegido al Fermín en su huida y ahora se desconoce el paradero de éste, que ha sido reclamado por la Superioridad.

La fiesta de San Antón en Teruel

Bajo un espléndido día, día primaveral en que el sol calentaba de fuerte, se celebró ayer la fiesta de San Antón, fiesta de tradicionales costumbres que, como buenas que eran, desaparecieron en gran parte, dejándose únicamente lo que en cualquier calle puede presenciarse llegado un momento de «jaleo».

Aquellos típicos bailes, aquellas hogueras, aquellas corridas de burros y aquel humor que en este día reinaba en el laborioso y honrado barrio de San Julián marchó para nunca más volver. De nada servirá el entusiasmo de unos cuantos vecinos para conservar la fiesta. Lo típico desapareció. Y lo grande, aquella procesión en que la autoridad municipal nunca faltaba, se esfumó también. ¿Qué queda, pues, de la fiesta? Recuerdos, solamente recuerdos...

Como decimos, el día fué magnífico. El comercio de Teruel guardó la fiesta y por la tarde descendió al barrio para animarla cuanto pudo. La noche anterior, la Banda provincial dió un pasacalles por el barrio. Por la mañana hubo solemne función religiosa en la ermita del mismo luego de que dicha música dió una diana. El templo se vió animadísimo y muchos fueron los seres que por allí desfilaron para ofrendar al Santo una vela, una oración o ambas cosas. Los puestos de torrones y cañamones vendieron como siempre su mercancía y el vecindario supo agasajar a sus visitantes cuando, terminado el animado baile que amenizó por la tarde la Banda municipal, se despedía de ellos. Por la noche, en las casas particulares hubo los imprescindibles bailes. Afortunadamente, y también siguiendo la tradición, no hubo incidente alguno.

En la capilla del Asilo de Ancianos de dicho barrio, a las diez de la mañana tuvo lugar una solemne misa amenizada por la Capilla compuesta por las catequistas de San Miguel. Ofició el virtuoso sacerdote don Pedro Contel. La mencionada Capilla ejecutó dos preciosos motetes: «Despedida a Jesús Sacramentado» y «Plegaria a Jesús Sacramentado». Resultaron tan bellamente cantados que las Hermanitas felicitaron a sus componentes después de la misa. La Capilla estaba formada por Amparo Minguéz, Esmeralda y María Sánchez, Emerenciana Herrero, Dolores Rueda, María Estrella, Delina Muñoz, Pura Fabiani, Pilar Villanueva, a cuyo cargo corrieron los solos, y Conchita Fabiani, la distinguida organista. Las bondadosas Hermanitas del Asilo recibieron muchas felicitaciones por la organización de este simpático acto. Por nuestra parte, felicitamos a las Hermanitas y catequistas.

Centros oficiales

GOBIERNO CIVIL

Ayer visitaron a la primera autoridad civil de la provincia los señores siguientes:

Comisión del Ayuntamiento de Mora de Rubielos, señores presidente y secretario de esta Diputación provincial, don Luis Feded, abogado, Comité del partido radical.

DELEGACION DE HACIENDA

Ha cesado en el cargo de depositario-pagador de esta Delegación, por haber sido jubilado con arreglo a la edad reglamentaria, don Antonio Villanueva. Para cubrir la vacante de interventor de esta misma Delegación, ha sido designado don Manuel Cano Jarque, que actualmente desempeña el cargo de tesorero.

REGISTRO CIVIL

Movimiento demográfico: Nacimiento.—Ramiro Mallés Latorre, hijo de Ramiro y de Julia.

DIPUTACION

Ayer ingresaron en arcas provinciales las siguientes cantidades de los pueblos que se indican: Por cédulas personales: Segura de Baños, 643'35 pesetas. Blancas, 993'70. Por aportación forzosa: Blancas, 336'80.

AYUNTAMIENTO

Anoche se reunió en sesión la Comisión de Fomento, despachando diversos asuntos de su competencia.

A las siete de la tarde se reunió hoy la de Gobernación.

Ignorándose el paradero de los mozos que a continuación se expresan, se les cita a ellos o a sus familiares para que comparezcan en este Municipio el día 28 de Enero, 11 y 18 de Febrero para los efectos de quintas.

Manuel Domingo Pascual, hijo de padres desconocidos; Melchor Sampedro Sanz, hijo de José y Consuelo, Jesús Fallado de Gracia, hijo de Leandro y Melesia; José González Bello, hijo de Manuel y Modesta; Raul Miguel Virtués, hijo de Antonio y Leonor; Simeón Arcusa Maicas, hijo de Avelino y Petra; Juan Martínez Velilla, hijo de Justo y Joaquina; Tomás Ramírez Maicas, hijo de Primitivo y Bárbara; Gabriel Buena Vista Soriano, hijo de Juan y María; Angel Hoyo Pérez, hijo de José y Dolores; Juan Marco Sancho, hijo de Mariano y María, y Emilio Jimeno Pérez, hijo de Blas y Dolores.

INSTRUCCION PUBLICA

Con arreglo a la orden publicada por este Ministerio el 18 de Agosto último, don Julio López Torrijos y doña Antonia Broto Campo solicitaron ser nombrados para cubrir la vacante de Pedagogía en esta Escuela Normal. Examinadas las instancias de estos señores, el Consejo Nacional de Cultura acuerda designar a doña Antonia Broto para la referida plaza de Pedagogía.

AUDIENCIA

Ante el Tribunal provincial de lo Contencioso-Administrativo, don Manuel Casinos López ha interpuesto recurso contra acuerdo del Ayuntamiento de Rubielos de Mora, dejando sin efecto la designación del recurrente para sustituir al médico titular don Antonio Marco y nombrando para esa sustitución a don Elviro Adán.

DEPORTES

FUTBOL

Al llegar... (de donde estábamos) nos enteramos de que el domingo se jugó aquí el partido Rápido-Guarnición. Y que vencieron los nuestros por 2-0.

Cilaurren ocupará el domingo su puesto de back en el equipo del Athletic bilbaíno.

BOXEO

Ya se firmó en Barcelona, el compromiso para un match de boxeo entre Uzcudum Schmelling.

Cafés tostados BEJARANO. CLASES Y PRECIO COMO: NINGUNA CASA. PRECIOS ESPECIALES PARA: COMERCIANTES, CAFES, Y BARES. Plaza de Carlos Castel, 4.-TERUEL

SKF RODAMIENTOS A BOLAS para automóviles en stock en AUTO-SALON José María Moreta. EXCLUSIVA DE LOS COJINETES DE RODILLOS Y BOLAS (STOCK PERMANENTE) PARA Automóviles Camiones Motos y Maquinaria en general. GRANDES DESCUENTOS. SUCURSALES: C. BLASCO, 4 TELEFONO 64 - ALCAÑIZ. GRAN VIA MARQUES DEL TURIA, 36 - TEL. 15225 VALENCIA

Bloque Agrario Turolense SECRETARIADO. La Comisión Organizadora participa a los labradores que en las oficinas del Bloque funciona el SECRETARIADO AGRARIO a cargo de elementos técnicos especializados. Reforma Agraria.—Revisión de Rentas.—Organización Agraria.—Constitución de Asociaciones de propietarios, Arrendatarios y Obreros agrícolas.—Reparto de bienes comunales.—Alojamientos.—Fronteras municipales.—Legislación de trabajo en el campo.—Intensificación de cultivos.—Consultas.—Informes y reclamaciones en centros oficiales en cuestiones relacionadas con la Agricultura. Servicio gratuito para los afiliados al Bloque Agrario Turolense. Oficinas del Secretariado: Temprado, 11.-TERUEL.-Apartado núm. 25

Declarada la compatibilidad de March, la Cámara le admite al ejercicio del cargo de diputado

Continúa la interpelación sobre los sucesos de Diciembre último

Rico Abello dá amplias explicaciones acerca de la gestión del Gobierno.

Martínez Barrios interviene, en medio de grandes ovaciones de la Cámara

Madrid.—A las cuatro y media de la tarde se abre la sesión de la Cámara.

Preside el señor Alba. Animación en escaños y tribunas. En el banco azul los ministros de Marina y Agricultura. Más tarde entran al salón y toman asiento en el banco azul los de Gobernación y Guerra y el señor Lerrooux.

Aprobada el acta de la sesión anterior se entra en el orden del día. La Cámara aprueba la compatibilidad del señor March.

El acuerdo es tomado por 184 votos contra 53.

Votan en contra los diputados socialistas.

Al preguntar un secretario si se admite a don Juan March al ejercicio del cargo de diputado, el señor Prieto vuelve a pedir votación nominal.

Se le admite por 186 votos contra 45.

Varios diputados hacen algunas preguntas y dirigen algunos ruegos de escaso interés.

El señor Lerrooux contesta a un ruego del señor Acuña, y niega que el Gobierno piense conceder facultades extraordinarias al alto comisario de España en Marruecos.

Continúa la interpelación acerca de la represión del pasado movimiento revolucionario de Diciembre último.

El señor Rico Abello contesta a los oradores que han intervenido en el debate y dá amplias explicaciones de las gestiones del Gobierno en aquellos sucesos.

Se levanta a hablar el señor Martínez Barrios.

Comienza diciendo que si la interpelación no tuviera un fondo político bastaría el discurso pronunciado por el señor Rico Abello, pero como lo tiene, ha de intervenir él en el debate como presidente que fué de aquel Gobierno.

La interpelación no va—dice—contra el Gobierno actual, sino contra otro ya inexistente.

Las posibles responsabilidades ministeriales por los sucesos de Diciembre último no se simbolizarían, en el caso de existir en uno de estos tres supuestos: o en que el Gobierno no hubiera previsto los sucesos, o en que hubiera perdido la serenidad al producirse aquellos o, en fin, en que hubiera procedido con crueldad en la represión de los mismos.

Aquel Gobierno no incurrió en ninguna de estas tres responsabilidades.

Cuando dimos la voz de alarma se burlaron de nosotros diciéndonos que inventábamos un complot para sostenernos más tiempo en el poder pero el Gobierno fué previsora y avisó oportunamente a la opinión de cuanto ocurría.

No nos faltó la serenidad. Durante tres noches hubo en Gobernación guardia permanente para dar órdenes e impedir que la vigilia prolongada pudiera hacernos perder la cabeza.

(Ovación).

Cuando se anunció la huelga ferroviaria aconsejamos a los españoles que tuvieran serenidad como la tenemos nosotros.

¡Torpes los gobernantes que no aprenden en la experiencia de anteriores gobiernos!

Nosotros tuvimos especial cuidado de no ser crueles en la represión.

Al lado de la fuerza iba siempre la justicia. Los jueces iban, no para re-

frenar a las fuerzas que no lo necesitan, sino para que la opinión pública supiera los hechos con toda veracidad.

(Ovación). No se puede admitir la comparación con otros desgraciados episodios que todos deberíamos hacer lo posible por olvidar.

(Ovación). Ahora hemos procurado que se haga plena luz.

En aquellos otros lamentables y dolorosos episodios a que me refería, el Gobierno se enteró de lo que había ocurrido cuando se lo dijo España entera; ahora el Gobierno ha sido quien enteró a España oportunamente de todo.

En cuanto a los que me acusan de que en las elecciones de Noviembre organicé la derrota de los republicanos, he de decirles que yo fui sólo un espectador dolorido de la contestación que España daba a quienes la llevaron por derroteros equivocados.

El señor Vidarte: Nosotros sólo queríamos que su señoría no ayudara a los enemigos del régimen a sentarse en estos escaños.

El señor Martínez Barrios: Eso no se me puede decir a mí.

Y respecto—señor Vidarte—a que yo tuviera el infortunio de presidir la represión de los sucesos revolucionarios de Diciembre, cierto que fué para mí un infortunio, pero no me cabe la responsabilidad de que el movimiento fuera producido por predicaciones mías.

(Ovación). Si queréis hacer ahora una manifestación política contra aquel Gobierno, hacédla, pero no contra los hombres nuevos que ocupan el banco azul.

Yo remito el pleito a la opinión española. Ella es la que en definitiva nos permite o nos impide pasear por las calles o asistir a los espectáculos.

(Enorme ovación). Tengan la seguridad los socialistas que si yo escuchara una sola palabra del pueblo que reprochara mi conducta, sabría cumplir con mi deber.

(Toda la Cámara, excepto los socialistas, ovaciona al orador.) Seguidamente se suspende el debate y se levanta la sesión a las ocho y media. Los diputados radicales salen a los pasillos aplaudiendo al señor Martínez Barrios.

Para contestar a éste ha solicitado la palabra el señor Prieto.

MANIFESTACIONES DE LERROUX :

Madrid.—Al salir el jefe del Gobierno de la Presidencia, manifestó que el Consejo celebrado había sido laboriosísimo tratándose en él principalmente de la revisión de la Ley que afecta a los funcionarios destituidos.

Negó el señor Lerrooux que en el Consejo se haya tratado del acta de Calvo Sotelo.

REUNION DE LA MINORIA RADICAL

Madrid.—En el Congreso se reunió hoy la minoría radical.

Los reunidos trataron de la situación que juzgan anárquica, que atraviesan los servicios postales y se acordó pedir al Gobierno que vaya rápidamente al restablecimiento del imperio de la Ley ya que los actuales Sindicatos son ilegales.

La discusión del acta de Calvo Sotelo

Será discutida en la sesión del martes próximo

Una proposición incidental de la minoría tradicionalista

Madrid.—Hoy se reunieron conjuntamente la minoría tradicionalista y la de Renovación Española para tratar del acta de Calvo Sotelo y de la actitud de las mismas ante el aplazamiento indefinido de la discusión de dicha acta, acordado por el Gobierno.

Se acordó que los señores Goicoechea, Rodezno y Vallellano visitaran al señor Lerrooux para darle a conocer el criterio de dichas minorías, recabando libertad de acción.

Los comisionados se entrevistaron con el jefe del Gobierno durante media hora.

A la salida, el señor Goicoechea dijo que Lerrooux ha rectificado la noticia de que el Gobierno haya acordado un aplazamiento indefinido.

En vista de ello—dijo el señor Goicoechea—hemos rogado al señor Lerrooux que vea el medio de que Calvo Sotelo se sienta en breve en su escaño en el Parlamento. Si no fuera así plantearíamos la cuestión en el salón de sesiones para que todas las minorías expongan allí su opinión.

LO QUE DICEN ALGUNOS DIPUTADOS :

Madrid.—Algunos diputados decían esta tarde en los pasillos del Congreso que los señores March y Calvo Sotelo se proponen presentarse inesperadamente una tarde en sus escaños del Congreso.

UNA PROPOSICION INCIDENTAL DE LOS TRADICIONALISTAS

Madrid.—A última hora se ha sabido que la minoría tradicionalista ha acordado presentar una proposición incidental sobre la situación de Calvo Sotelo.

Esta proposición quedará el viernes sobre la mesa de la Cámara y será discutida el martes próximo.

El texto es breve y se limita a pedir que la Cámara declare que vería con agrado que se abrevien los obstáculos que se oponen a la admisión del señor Calvo Sotelo al ejercicio de sus funciones de diputado.

GIL ROBLES RESERVADO

Madrid.—En los pasillos de la Cámara se encontraron esta noche los señores Gil Robles y Goicoechea.

Este dió cuenta a aquel de la entrevista con Lerrooux y de la proposición incidental que piensan presentar los tradicionalistas.

El señor Gil Robles se mostró reservado hasta conocer el texto de dicha proposición.

UN DISCURSO DE MARTINEZ BARRIOS

Madrid.—El próximo domingo en el Teatro Victoria pronunciará el señor Martínez Barrios un discurso desarrollando el tema: «Propósitos y caminos».

DE MADRUGADA EN GOBERNACION

Madrid.—El ministro de Gobernación al recibir de madrugada a los periodistas les manifestó que en la provincia de Jaén fué hoy agredido a tiros el patrono señor Valdivia resultando herido.

La Guardia civil detuvo a los agresores que son vecinos del pueblo de Monchiva.

VIVISIMOS COMENTARIOS

Madrid.—En torno al asunto de las actas de los señores Calvo Sotelo y Guadalhorce hicieron esta noche en los pasillos de la Cámara vivísimos comentarios.

Queda constituida la nueva Comisión de responsabilidades

Para presidirla ha sido designado el diputado señor Casanueva.

La vicepresidencia se confiere al radical señor Rey Mora

Madrid.—Esta tarde quedó constituida la Comisión de Responsabilidades.

La forman los diputados siguientes:

Populares agrarios: Casanueva, Pujol, Sánchez, Miranda, Bosch Marín y Salmón.

Radicales: De Pablo, Sanz, Velez, Cordero y Rey Mora.

Socialistas: Teodomiro Menéndez, Manso y Jiménez Asúa.

Agrarios: Romero y Lazcano. Renovación Española: conde de Valllellano.

Tradicionalistas: Lamamié de Clairac.

Lliga: Solá Cañizares. Liberales demócratas: Muñoz de Diego.

Izquierda republicana: Ramos Acosta.

Esquerra: Palet. Nacionalistas Vascos: Horn.

Los conservadores no han designado representante.

Se acordó el nombramiento de presidente a favor de Casanueva.

Para vicepresidente fué designado el señor Rey Mora y para secretario el socialista don José Andrés Manso.

La Comisión volverá a reunirse mañana jueves.

PROPOSITOS DE LA MINORIA TRADICIONALISTA

Madrid.—La minoría tradicionalista ha facilitado una nota, en la que dice que tiene el propósito de seguir protestando de la Constitución mientras ésta no sea revisada y especialmente del laicismo, de la persecución religiosa y del sectarismo en materia de enseñanza.

También protesta del mantenimiento de las comisiones gestoras y de la tardanza en convocar elecciones municipales.

Recabará la rápida aprobación de leyes para restaurar la economía nacional y especialmente la Agricultura.

Para ello se propone presentar proposiciones incidentales, proposiciones de Ley y desarrollar las interrelaciones que estime pertinentes.

UNA COMIDA EN LA EMBAJADA DE PORTUGAL

Madrid.—El presidente de la Cámara, señor Alba, asistió esta noche a una comida en la embajada de Portugal.

También asistió a ella el presidente de la República.

NO SE REUNEN POR FALTA DE NUMERO

Madrid.—Para esta mañana estaba convocada la Comisión de Reglamento de la Cámara.

La reunión no pudo celebrarse por falta de número.

LA COMISION DE AGRICULTURA

Madrid.—Hoy se reunió la Comisión de Agricultura, estudiando el proyecto de Ley sobre intensificación de cultivos en Extremadura.

EL ESTATUTO VASCO

Madrid.—La Comisión de Estatu-

Cavalcanti, García Herranz y Ugarte en Cartagena

A disponible por mandar formar la guardia a la llegada de Sanjurjo

Han ingresado en el castillo de San Julián

Cádiz.—Ha sido declarado en situación de disponible el teniente de Infantería, don Manuel Alvarez Cabrera, del Regimiento número 27, por haber mandado formar la guardia al llegar el general Sanjurjo al castillo de Santa Catalina.

CAVALCANTI, GARCIA HERRANZ Y UGARTE

INGRESAN EN UN CASTILLO :

Cartagena.—Hoy han ingresado en el castillo de San Julián, los generales Cavalcanti y García Herranz y el teniente coronel Ugarte, que se hallaban en la cárcel celular.

HALLAZGO DE UNA BOMBA EN MONTJUICH

Barcelona.—En el Palacio Nacional de Montjuich ha sido hallada una bomba de gran potencia.

El artefacto no llegó a estallar. Ha sido trasladado al campo de la Bota.

INTENTAN IMPEDIR UNA CHARLA DE GARCIA SANCHIZ

Bilbao.—En la barriada de San Francisco se formó esta tarde una manifestación de elementos extremistas que intentaba dirigirse a un teatro de esta capital para impedir la «charla» que tenía anunciada Federico García Sanchiz.

Los guardias salieron al paso de la manifestación disolviéndola.

Los manifestantes dispararon sobre la fuerza pública y esta repelió la agresión, cruzándose entre unos y otros más de 50 disparos.

Resultaron heridos un manifestante y dos guardias.

ENTIERRO DE LA VICTIMA DE UN ATENTADO

Andújar.—A las cuatro de la tarde se verificó el sepelio del teniente del regimiento de Infantería de Soria, don Fernando López de León, asesinado ayer en Arjonilla.

Presidió el duelo el gobernador civil de Jaén y asistió gran concurrencia.

EL AGUILA

FABRICA MODELO DE CERVEZA Y DE BIELO MADRID

Depositarlo para la provincia de Teruel: Emiliano P. Pérez Buisán

Piquer 20-2°

SE ADMITEN ESQUELAS HASTA LAS TRES DE LA MADRUGADA

Madrid.—Hoy se reunió la Comisión de Instrucción pública para dictaminar acerca de la sustitución de la Enseñanza religiosa.

Por unanimidad se acordó no entrar a fondo en este asunto.

Madrid.—Hoy se reunió la Comisión de Instrucción pública para dictaminar acerca de la sustitución de la Enseñanza religiosa.

Por unanimidad se acordó no entrar a fondo en este asunto.

Madrid.—Para esta mañana estaba convocada la Comisión de Reglamento de la Cámara.

La reunión no pudo celebrarse por falta de número.

Madrid.—Hoy se reunió la Comisión de Agricultura, estudiando el proyecto de Ley sobre intensificación de cultivos en Extremadura.

Madrid.—La Comisión de Estatu-

tos celebró hoy una reunión, estudiando el proyecto de Estatuto Vasco y las protestas de Alava.

Se acordó volver a reunirse el viernes próximo.

EL TIEMPO	
Máxima de ayer	12,6 grados
Mínima	5,4
Presión atmosférica	69,3
Dirección del viento	NW.
Recorrido del viento durante las últimas veinticuatro horas	58
Lluvia en milímetros	
Datos facilitados por el Observatorio del Instituto de esta ciudad	

ACCION

PRECIOS DE SUSCRIPCION	
Mes (capital)	2'50 ptas.
Trimestre (fuera)	7'50
Semestre (id.)	14'50
Año (id.)	29'50
NUMERO SUELTO 10 CENTIMOS	

Páginas de humor

MISCELANEA

El primer caso de crecimiento espiritual.—En Seros leen a Nietzsche.—El bostezo de Miss Anie Thompson —El teléfono del doctor Müller.

Don Marcelino Domingo; al fin hemos encontrado un caso de crecimiento espiritual campesino! Ha sido preciso para ello que leyésemos el «Berliner Tageblatt» del día 6 de los corrientes. En su página especial, «Kunst und Unterhaltung» un título nos saltó a los ojos. Fue este: «Spanische Bauern lesen Nietzsche». (Campesinos españoles que leen a Nietzsche).

Enseguida nos explicamos la necesidad de exportar trigo extranjero. ¿Quién cuenta el caso maravilloso? Fritz Meingast en una obra que acaba de aparecer en Stuttgart y que se titula «Weltsimmen».

Resumamos. El autor llegó un día a Seros, pueblo catalán próximo a Aragón. En ese pueblo solo viven «arme Bauern und clend beahlte Tagelöhner» (pobres campesinos y jornaleros miserablemente pagados). Uno de estos jornaleros le invitó a ir por la noche al café de la aldehuela, donde se encontró con numerosos jornaleros «mit feierlicher Grandezza» (con la más solemne grandeza) «an den runden Tischchen sitzen» (sentados ante mesas redondas) «jeden mit einen Glas Limonade vor sich» (todos con un vaso de limonada delante).

Elacompañante le presentó en voz alta a los de la limonada. Y como es costumbre, por lo visto, en los pequeños pueblos catalanes, cuando a uno le presentan, los caballeros de las tablas redondas empezaron a aplaudir y a vitorear al alemán viajero.

Si esto, por lo inusual en un país le sorprendió, su asombro llegó al colmo, cuando el jornalero añadió: «Wir bewundern das deutsche Volk demn es ist ein Volk von lauter Helden. Und Nietzsche hat ihm angehort!» (¡Admiramos al pueblo alemán porque es un pueblo de grandes héroes. ¡Y Nietzsche perteneció a él!).

Al oír esto, dice Fritz Meingast que no daba crédito a sus oídos. Tales muestras de asombro debió dar, muy superiores, desde luego, a las que a un buen alemán debe producir el beber limonada a aquellas horas, que el jornalero añadió:

«Zeden Tag lesen wir seinem Buch «Also sprach Zarathustra». (Todos los días leemos su libro «Así hablaba Zarathustra».)

Y añade el autor de «Weltstimen» que a ruegos de aquellos campesinos tuvo que pasarse la noche hablando de Nietzsche y que así les sorprendió la salida del sol. Del café de Seros y sin haber pegado ojo, se fueron aquellos jornaleros a su rudo trabajo.

Habrá, pues, crisis agrícola, pero no se podrá negar que estamos llenando el país de filósofos.

¡Y luego se reirán las almas incomprensivas del crecimiento espiritual descubierto por don Marcelino Domingo y los median a la ligera, por las bombas que explotaban por los cortijos y las máquinas que se quemaban, por los olivos que se talaban y por los guardias civiles que caían asesinados!.

¡Como si eso valiera nada ante la lectura diaria de los filósofos alemanes!.

Agradecemos al «Berliner Tageblatt» el consolador descubrimiento que habrá dulcificado mucho el concepto de horda en que habíamos caído. Al menos los de Seros se han librado del sambenito, y algo es algo.

Y ya que estamos con el importante diario alemán en la mano, completemos con él nuestra Miscelánea.

Parece que la buena sociedad inglesa está muy emocionada con un suceso que en cualquier país continental no hubiese estremecido de ese modo a una sociedad tan buena como la inglesa.

Los pasados días de Pascuas se representaba en un teatro de Londres, «Peter Pan». Esta obra viene a ser para los ingleses en Navidades lo que es para nosotros el «Tenorio» el día de Difuntos. Un artículo de primera necesidad.

En un palco se aburría, británicamente la señorita Anie Thompson, invitada por una aristocrática familia. Como uno de los signos exteriores del aburrimiento es el bostezar, Mis Anie abrió la boca desmesuradamente. Si Mis Anie se hubiese limitado a eso, no hubiera pasado absolutamente nada. Pero Mis Anie turbó el impresionante silencio de la sala, en una escena culminante de «Peter Pan», con un verdadero rugido de la selva umbría. Más que el bostezo de una «girl» rubia y espiritual, fué el de una leona llena de «spleen» y de apetito. El teatro entero miró al palco del bostezo sonoro con el ceño fruncido. La aristocrática familia enrojeció. Hubo que llamar a la ambulancia para que se llevasen a Mis Anie Thompson.

Como Alemania vigila cuidadosamente a sus antiguas enemigas, no ha querido que este caso de Inglaterra quede convertido en una exclusiva insular y «Berliner Tageblatt» ofrece a nuestro regocijo el caso de Berlín.

Un doctor afamado Dermatólogo, el señor W. Müller cae todas las noches rendido de fatiga. Su consulta es la más concurrida de Berlín. Pero el doctor Müller es casado y su señora se aburre hasta el infinito al ver que su marido, apenas terminado el postre de la cena se muere de sueño.

—¿Porque?—le dijo un día—no hemos de ir, siquiera una vez al mes al teatro.

Accedió afectuoso el marido.

Ya están en sus butacas de las primeras filas. El doctor Müller resiste heroicamente las escenas del primer acto, pero al mediar el segundo, cae dormido como un tronco, sin que los distintos codazos de su esposa, ni sus advertencias al oído puedan vencer la obstinada inclinación de su marido.

¡Como si le hubiera picado la mosca del sueño!

Escena emocionante. Una mujer, complicada en un crimen esperó anhelante una llamada telefónica para emprender, la fuga salvadora. Las maletas están cerradas. Los billetes del ferrocarril, tomados. La actriz encargada del papel pasa nerviosa por la escena.

El doctor Müller dormía.

De pronto, el teléfono. Suena el timbre desesperadamente. El público está emocionado. En la sala hay un silencio de muerto. De tumba, como dicen los alemanes («Im Parkett herrscht Grabestille»). Cuando la actriz, anhelante, corre a descolgar el auricular, en el patio de butacas suena una voz poderosa y enérgica.

La del doctor Müller, que medio despierto por el ruido del timbre del teléfono grita: «¡Hallo!... ¡Hallo!... ¡Aquí el doctor Müller!... ¿Qué pasa?...»

DESPERDICIOS

Prohibida la reproducción)

¿No está Vd. suscrito a ACCION?

No lo dude más. Llame a nuestro teléfono 1-6-9 y desde mañana recibirá Vd. este periódico antes de salir de su casa su cupo en s.

Ante la próxima campaña remolachera

Una asamblea importante

Solucionada satisfactoriamente la terminación de la actual campaña, de acuerdo con las órdenes dictadas por el Ministerio de Agricultura, y mientras se verifique la recepción de la remolacha, esta Comisión remolachera elegida por la Asamblea del 8 del corriente, trabaja para establecer y conseguir normas de equidad y justicia que salvaguarden los derechos de los agricultores, en la próxima campaña remolachera.

Con tal objeto se iniciaron en Madrid unas conversaciones entre los azucareros y nuestros representantes, a las que presta su autoridad el subsecretario de Agricultura. En estas conversaciones se han planteado puntos de índole tan delicada como son la forma de verificar la contratación, la distribución de los cupos de producción y la determinación del precio. Puntos sobre los que esta Comisión no se cree autorizada para tomar una resolución definitiva y acerca de los cuales desea consultar a todos los precios interesados.

Hubiera sido deseo de la Comisión celebrar una Asamblea magna a la que todos los agricultores hubieran tenido acceso, pero siendo necesario deliberar y discutir asuntos tan delicados, tan complejos y de tan gran trascendencia, no puede hacer otra cosa que, convocar a todos los pueblos remolacheros de Aragón, Navarra y Rioja, a una asamblea de representantes que ha de tener lugar en Zaragoza el próximo domingo, día 21 del corriente, a las diez de la mañana, en los locales de la Unión de Remolacheros, San Voto, 6 y 8. A esta Asamblea única-

mente se permitirá la entrada de dos representantes de cada pueblo, uno de ellos designado por el Ayuntamiento correspondiente y otro nombrado por las entidades, comisiones remolacheras, Sindicatos, etc., de cada pueblo. Tanto unos como otros de estos representantes habrán de traer a la reunión credenciales acreditativas de la delegación que ostenten, que habrán de presentar antes de la sesión, pudiendo entregarlas desde la tarde del día anterior en nuestras oficinas.

Tales credenciales deben conceder a los delegados amplios poderes para tomar acuerdos sobre los puntos mencionados y para designar a quienes en último término hayan de llevar oficialmente la voz de los cultivadores de toda la zona, para lo cual sería muy conveniente que en todos los pueblos, como ya va a hacerse en algunos, hubiese reuniones preparatorias en las que se eligiesen los representantes y se les diera el criterio que han de traer.

Pretendemos conseguir en la Asamblea del próximo domingo la presencia de todos los pueblos remolacheros de Aragón, Navarra y Rioja, que con su asistencia y su apoyo han de decidir el porvenir económico del próximo año agrícola en lo que al cultivo remolachero se refiere.

Esperamos que ni un sólo pueblo estará ausente en la Asamblea del domingo; esperamos que cada uno ocupará puntualmente y con decisión su puesto para velar por lo que a todos interesa.

La Comisión organizadora

LAS ELECCIONES EN CATALUÑA

Aviso a las derechas españolas

Ya se han celebrado las elecciones en Cataluña, dando como resultado el predominio de la Esquerda en tres provincias. Para lograrlo, la Generalidad, con sus hombres, ha hecho esfuerzos inauditos, ha presionado, ha cometido abusos, perpetrado atropellos, desatado violencias. Pero todo eso nada importa, puesto que al fin, mejor o peor llevada la lucha, su resultante ha sido adversa para las huestes del señor Cambó y sus coaligados.

Los hombres de la Esquerda, encaramados en el Poder, han querido a toda costa apuntarse un tanto, y lo han conseguido. Los resortes del mando, aplicados sin escrúpulos en unas elecciones, suelen dar siempre resultados parecidos al que dieron ahora en Cataluña.

Desde aquí contemplamos el espectáculo con pena, resignados a la fuerza por el obligado alejamiento en que se nos tiene de la vida política de una región que ha dejado, por desgracia, de ser nuestra. Nada podemos hacer, por tanto, para purificar los procedimientos de los partidos políticos y de los hombres públicos catalanes, y ante las vergonzosas tretas y ardidés que el pasado domingo se pusieron en juego, sólo nos cabe consignar la protesta y sacar de lo sucedido que hay en ello de lección práctica que debe ser aprovechada por las derechas españolas.

Estas no pueden dormirse sobre los laureles conquistados en las últimas elecciones. El enemigo está vivo y en acecho, esperando el momento de escalar las alturas y repetir el espectáculo que con tanto éxito han dado en Cataluña los hombres de la Generalidad y que antes lieran, también con éxito, en las

elecciones de Cortes Constituyentes.

El juego electoral que ha dado a España el Parlamento que hoy tiene fué en gran parte limpio y puro. No podemos negarlo. Pero nadie puede afirmar sin pecar de imprudente y temerario que el sufragio habrá de contar en todo momento con una garantía de imparcialidad, cual la que tuvo con el Gobierno que presidió aquellas elecciones.

Las izquierdas españolas, barridas por el voto popular en buena hora, aspiran a gobernar de nuevo, quieren afianzar su influencia y afincarse en el Poder. Si por cualquier circunstancia consiguiesen su propósito irían a unas elecciones en las cuales cuanto se ha hecho el pasado domingo en Cataluña y cuanto se hizo en la elección de Constituyentes resultaría pálido.

Ya pueden haber visto las derechas españolas cuán fácil le es a un Gobierno sin responsabilidad y sin escrúpulos alcanzar en las urnas la victoria. Las elecciones catalanas son un exponente claro que lo confirma.

Eviten las derechas españolas que el espectáculo catalán, como el de las primeras elecciones republicanas, se repita. Para evitarlo es lo primero no dividirse ni subdividirse en grupos y grupitos, manteniendo a todo trance la unión sagrada. Y mantenerla con entusiasmo y sin regatear ningún género de sacrificios, empezando por el sacrificio económico.

Cualquier vacilación en la marcha puede traer consecuencias funestas.

SE VENDE

central eléctrica, con molino harinero y habitación para vivienda, huerta, chopera y frutales a dos kilómetros de Linars de Mora, y en la actualidad abasteciendo de luz al referido pueblo. Para verla y tratar dirigirse a don Pedro Corella, en Linars de Mora.

Otro que se asusta

DIVAGACIONES

El señor Sánchez Román ha abierto, por fin, banderín de enganche. Lo abrió mediante un discurso que pronunció el domingo. Un discurso frío, hueco y premioso.

Daba la impresión este abogado millonario y sibarita de un hombre que, después de haber hecho un estropicio, se quiere fugar, aprovechando un momento de confusión, pero al que sus camaradas cogen de la chaqueta y le arrastran hacia dentro y le dicen:

—¡Qué, hombre, tú aquí! ¡Tú, al toro, que para eso nos trajiste a la corrida!

Y el hombre se ve obligado a abrirse de capa, temblando de «jindamas».

Lo que propone este conspirador embozado del año 1930, compinche de los socialistas, anarquistas y comunistas en aquellos tiempos sombríos, es una pacífica, liberal, democrática, gris, suave, aterciopelada Liga de la clase media.

¡A buena hora, mangas verdes!

Para el acudalado abogado informante, la República, después de dos años y medio de existencia, está amenazada por unos hombres violentos, agresivos, belicosos. Por unos hombres que le asustan mucho al señor Sánchez Román, Príncipe Feliz a quien molestan mucho los ruidos revolucionarios.

Pues ¿quién más responsable que el señor Sánchez Román de que estamos?

El señor Sánchez Román, aunque él lo haya ocultado, es uno de los principales artifices—dijámoslo así—de este tumulto que ahora le hace temblar.

¿Por qué tiembla? ¿No andaba él en tratos con los socialistas y con los anarquistas en aquella época, feliz para muchos que ahora lloran escondidos, en que soñaban con derribar primero la Monarquía y edificar después una República encantada, de filósofos, abogados, periodistas y doctores, en la que todo fuera merengue intelectual y pláticas de Liceum Club?

¿Pues qué creía este revolucionario de guante blanco, que ya estaba todo arreglado para los marxistas de todas las ramas y para los anarquistas, con que todo quedase en que habíamos cambiado de señoritos?

No; ni para los marxistas, ni para nosotros los antimarxistas puede estar todo arreglado con sólo haber cambiado de señoritor.

Hay que ir por otro lado. Mejor dicho: es inexcusable ir por otro lado. Por el lado del ruido, que tanto molesta al señor Sánchez Román.

Y vuelvo a la imagen tauroma: esto, señor Sánchez Román, que usted trajo, es un toro. Quiero decir que es un problema con cuernos.

Y hay que exponerse a sus cuernos; a sus cornadas, se entiende. Usted dice: A ver, clase media, síte defendes. Mira que por un lado te amenazan los marxistas, con una furia desmesurada y peligrosa. Mira que por el otro lado vienen los antimarxistas, dispuestos a pelear también con furia desmesurada. Mira que te van a cojer a ti en medio y te van a aniquilar.

Prepárate y ven conmigo para ponernos entre los dos combatientes y convencerles de que hacen mal en pelearse. ¿Para qué pelearse, cuando la vida es tan hermosa?

Y contestarán los agricultores: Hermosa para vosotros, que seguís pasando minutos a vuestros clientes como en tiempo de la Monarquía; no para nosotros, que nos hemos quedado a la interperie, en la desolación de nuestros campos.

Y contestarán los industriales: Hermosa la vida para vosotros, como lo era antes; pero no para nosotros, que vemos cómo se hunde nuestra vida en el vacío de nuestras cajas y en el silencio de nuestras máquinas.

Y contestarán los artesanos. Her-

mosa la vida para vosotros, que no la habéis modificado; no para nosotros, a quienes habéis empujado con el engaño de vuestras promesas a la esclavitud de los Sindicatos revolucionarios, en que vivimos contra nuestra voluntad, esperando la hora del rescate.

Y contestarán los hombres modestos de carrera: Hermosa la vida para vosotros, que seguís siendo los dioses del Olimpo, pero no para nosotros, a quienes habéis llevado por carreteras de perdición. Pues qué, ¿no nos empujasteis vosotros mismos hacia la Casa del Pueblo?

Médicos, abogados, maestros, empleados de todas las categorías, ¿no venían siendo cultivados para la revolución con una perfidia que no vieron muchos entonces, pero que ahora todos comprenden?

Una de las labores más específicamente pérfidas que en aquellos tiempos se realizaron fué la de captación del Magisterio, mediante aquella campaña de un conocido periodista, especie de don Jorgito el Inglés, vendedor de biblias.

Y ahora quiere el señor Sánchez Román sacar a aquellos maestros de la Casa del Pueblo, donde los metieron sin que él hiciera nada para impedirlo y sólo porque en la Casa del Pueblo se preparan para conquistar el Poder e imponer la dictadura del proletariado y esto es peligroso?

¿Pues quién los llevó de su elevado sitio, sereno y limpio de odios y rencores, al antro donde se forjan el rencor y el odio?

No tiene autoridad el señor Sánchez Román para llamar a estos hombres de la clase media.

Ya lo comprende él, y por eso su discurso fué tan desmayado, tan frío, tan falto de sinceridad y de emoción.

Y no tiene autoridad como no la tienen otros hombres de su fama intelectual, porque ellos eran, por razón de jerarquía, por la reverencia debida al espíritu, los que estaban en la ineludible obligación de haber impedido que la República cayese, como cayó, en las manos de los subalternos.

Si quería el señor Sánchez Román, y todos los entendimientos de su vecindad, que la República española fuese a su hora lo que quieren que sea, debieron haberse adelantado en los primeros días, fuese como fuese, a impedir que se encaramase el sobrestante al sitio que corresponde al ingeniero; que el ministrante usurpase las funciones del médico; que el peón suplantase al arquitecto.

Ahora ya estamos en pleno galimatías, señor Sánchez Román. Sin duda estos mismos pensamientos de la realidad impone a las gentes más pobres, atormentan la mente rica del señor Sánchez Román.

Para juzgar así, basta con haber oído su discurso, flojo, desabrigado, moroso, incongruente, como elaborado a la fuerza, con desgana y con dolor, bajo una presión extraña.

La presión de quienes comprometidos por él a presenciar un espectáculo agradable, le imponen la obligación de justificarse de alguna manera ante el hecho evidente de un fraude. De un fraude peligroso.

Echaron fuera al toro, y ahora... ¡que torea Frascuelo!

¡Pues hay que ir al toro!

¡Y pensar que a lo mejor estos señores se escapan de la plaza!

Habrá que cerrar bien las puertas, por si acaso.

Amezúa

Se vende la casa número 11 de la calle de Sevillano Doport, de esta ciudad. Informar en la misma.

Editorial ACCION.—Teruel

AÑO III.

Se pi

TEMAS D

La

Nunca la caridad; desvalido e

Las inf que este añ en el cump

aportando ayuda fecu económica: das las clas

De nac desconside moocracia h

vuelto bien recordia.

Y esto gicos del vi

izquierdas nen a pruel

les abando promesas y menos su e

que fueron letarias sob al desvalido

pre los cató Hacien

sociedad es derramami

postulados plendor la

límites, pla está establi

cesa «la soc o de carida

Los seg visión. He

España y q dad e impo

No es c justicia soc

hiere con r en cambio,

reintegraci A dond

antes es me cial. Es má

cia y su car Pero el

ticia y exclu dad, se me

exige de gri corro, auxi

psicología l den exigir

A esta cipio aludí que propug

mundo. En Esp

no somos más... Mire laguna en li la asociaci

tos sociales cen ni de of

Esta la trabajador, caridad o p

tas olvidan quite» hará merables p

el catolicis lo lleva en s

El act

Una nota

Madrid.— Velasco faci siguiente ne

«La persi lo tiene en

relieve par sino, por e

presencia e Nadie tie